

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.  
Vidéken: félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.

## FŐSZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

## POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

SZÉKELY IMRE.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓH. VÁLTAL:

Debreczen, Főúter 42. szám. Lamprecht palota  
első emelet, az udvarban.

## Napirenden van-e?

— június 7.

Hieronymi Károly egyike a leg-erősebb logikájú államférfiaknak. Ha jól emlékszem, Eötvös Károly konstatálta valahol, hogy Kerkápoly volt Hieronyminál erősebb fejű logikus.

A kemény logikájú egyének ritkán szoktak tévedni. És ennek dacára Hieronimi Károly a kereskedelmi tárca tárgyalása alkalmával mégis tévedett. Tévedett, mert azt mondta, hogy az önálló vámterület kérdése jelenleg nincsen napirenden.

Dehogy nincs! Nagyon is napirenden van. Még pedig régóta. Ha voltaképpen szorosán vesszük a dolgot, köztünk és Ausztria között már vagy 5 esztendő óta a vámsorompóknak is fel kellene állitva lenni. Legalább törvény szerint. De hát napirenden van ez a kérdés és marad is nemcsak azért, mert az egész közvélemény követeli, nemcsak azért, mert az ipar és kereskedelmi kamarák, elenyésző kivétellel, az önálló vámterület felállítása mellett nyilatkoztak, hanem napirenden van és marad, mert az önálló vámterü-

let felállításának kérdése Magyarországra nézve életkérdés.

Tudja ezt a kereskedelmi miniszter is. Valamint azt is igen jól tudja, hogy a közös vámterület egyszerűen a rablógazdaság rendszerét jelenti Magyarországra nézve. Még pedig kivétel nélkül úgy az iparra, mint a kereskedelemre és közgazdaságra.

Ennek tehát véget kell vetni.

Tudom én azt, hogy vannak nemzetgazdák, akik a védvámrendszert tartják jónak. És vannak államférfiak, akik a szabadkereskedésnek a hivei.

Elismerem azt is, hogy mind a két felfogásnak megvan a maga jogosultsága.

De ha védrendszer van, akkor az csakugyan legyen védrendszer, mely a magyar ipart, kereskedelmet és nyers termékeket védelmezze minden idegen ipari, kereskedelmi és nyers termékek beözönlése ellenében, tehát adjon a magyar gyárosnak, kereskedőnek és termelőnek legalább mérsékelt védelmet az osztrák ellenében is.

Ha a miniszter ur ellenben a szabad kereskedés hive, akkor legyen annak igazán hive s teremt-

sen olyan szabad kereskedést, mely szabadságot ad mindenkinek a legolcsóbb piacon bevásárolni.

De hogy se védvám ne legyen, se szabad kereskedelem ne legyen, hanem a magyar nemzet piacán egy idegen szomszéd nemzet iparát védje magas vámokkal minden verseny ellen, hogy a magyar nemzet se a maga piacát ne használhassa, se olcsóbb versenyzőnek ne nyithassa meg, hanem egyenesen kiszolgáltassa monopóliumul az osztráknak: ez minden körülmények között egy oly logikátlan képtelenség, melyet még nem látott a világtörténelem.

A közös vámterület sem Ausztriában, sem a Lajtán innen nem kell a népek nagy zömének. De kell a nagy tőkéseknek, a nagy pénzembereknek, akik külföldi, idegen pénzekkel spekulálnak és manipulálnak. Ezek félnek az átmeneti időszakról.

Pedig azon át kell esnünk! Lehetséges, hogy rövidebb-hosszabb ideig nyomasztólag fog hatni az önálló vámterület és a vámsorompók felállítása, de keresztülment ez a nemzet már nagyobb bajokon is. Kiálljuk eztis, ha az Uristen is úgy akarja és jó termést ad.

## Kávéházban.

Irta: Abonyi Árpád.

Délután fél öt. A Kerepesi ut akáczfái mozdulatlanul szomorkodnak a hirtelen támadt rekkenő forróságban. Sohse imádtuk ezeket a szegény s ám rongyos fákat. Szép-ségnek, disznek, árnyéknak híján: mire valók? S most különösen, midőn valamennyi aprócska levél porosan, megbetegedve zsugorog egymás mellett, igazán semmi öröme bennök a szemnek. Mi jó lenne például egészséges juharok alatt haladni a kávéházig, hadd védelmeznének széles, leveles lombjaikkal a naptól, mely máris oly kegyelmes bőséggel ontja mi árva fejünkre a tüzet, hogy eltikkad tőle a sebesen dolgozó tüdő.

A test lustán mozdul előre; lábunk a sivatadjáró tevé nehézkes lépéseivel cipeli előre a gazdát, aki — ime — azon tündöklik, hogy miért szeretett bele Pest város t. ez. tanácsa egykor e — mondom — rongyos akáczokba, midőn ugyanazon fáradtsággal pompás kövér lombu, árnyékos juharokat, vagy vadgesztenyefákat is ültethetett volna. Hajh, néhai való bölcs Salfamon Ferencz, mi rengeteg igazsága vala bizony te kegyelmednek, midőn a pesti senatus provideenziájának a „taglalását“ emberséges kö-

nyörületből következetesen „máskorra“ halasztotta...

Közeledem a kávéházhoz.

A sarkon ácsorgó hordárok barátságosan köszöntenek. A levélgyűjtő szekrény oldala szemembe sugározza vörös, lángvörös színét. Csupa jó ismerős: a hordárok, a poszkiszli, a bakon szundikáló bérkocsis, a konflis-Rozinante, mely oda se hederit husz-harmincz légynek. Visszaköszönök nekik barátságosan én is, elhaladok mellettük s gépies munkára kényszeritem lomha agyvelőmet. Megparancsolom neki, hogy talál-gassa: ott lesz-e ma is a kávéházban a tegnapi kreol színű asszony vagy nem lesz? S ki az az ember, akivel jön és akivel elmegy, — apja, bátyja, férje vagy egyik sem? Észbontó téma. Nyolcz napja döngetjük a a törzsasztal mellett s az eredmény még mindig semmi.

Beléptek a kávéházba.

A törzsasztal mellett már csak egy mohikán ül, a nyugalmazott számtanácsos ur, ki pár nap óta a vasuti menetrendet tanulmányozza. Száraz, csontos feje mélyen az asztal fölé hajlik, szemei nagy figyelemmel kutatják a menetrend számjegy-tömeget — bárha kisüthetne bennök vagy egy aprócska hátha. Negyven esztendeig koválygott vöröstintás revizormenykövel a százféle

hivatalos akták számjegyei fölött, míg aktív hivatalnok a pénzügyi minisztériumnak. Megszokta, hogy lecsapjon az alantas közeg fejére, ha egy nyomorult hibácskát felfedezett — ez marad tehát legforróbb szenvedélye itt és a másvilágon, ha ott „számfejtenek“. (Nem bizonyos. Ott csak „rubrikáznak“.) A tanácsos urat nyilván még álmában is számfejtés gyönyöreire ringatják tovább a paradicsom falséges kertjei felé, melyeknek forrásaiból bizonynyal csupa hamisítatlan vörös tinta bugyog. Nagyszerű revizor tinta! Ilyen mennyei vörös tintával revidiálni pokoli öröm.

— Jó napot tanácsos ur!

— Van szerencsém! Hm... Hát hiszen, elég pontos munka...

Ez a jócskán fanyar elismerés persze nem nekem, hanem a menetrendnek szólt. Az öreg ur némi boszankodással lökte félre a vaskos füzetet s vállait vonogatta. Negyven esztendeig mindennap vonogatta, ha alantasai isten csodájára pontosan ráhibáztak a helyes számfejtésre s vörös tintája egyetlen-egyszer sem vérezhette be az egymás hegyibe sorakozó számjegyeket. Mekkora gyönyörrel revideált, boldog Isten! Nincs vőlegény, aki részegebb lázzal csókol. Jégbehűtött szódát rendeltem málnaszörppel.

# Nagyobb

kölcsönöket

legkisebb kamatláb gyorsan kieszaközöl

a birtok értékének 3/4 részéig és a felszámítása mellett

# Hartstein Kálmán

Piac-utca 83. szám

bank- és váltóüzlete

# Debrecen.

## Apponyi végzete.

— június 7.

Sajátságos végzete, fátuma van Apponyi Albertnek! Oly sajtószertű, mint maga parlamentárizmusunk. — Apponyi sokszor állott már azon a ponton, hogy az igaz nemzeti ügy élére álljon, annak vezére legyen és kedély gyengesége folyton utjába állott az akaratnak. Szeretett volna tenni, de nem mert.

Tudjuk, hogy főleg a középkorban ezren és ezren foglalkoztak az alchimiával, keresték a bölcsék követ; az aranycsinálás mesterségét. Nemcsak kalandorok, kétségbeesett egzisztenciák, de a história tanúsága szerint Rudolf osztrák császár is az asztrológia mellett Prágában főleg ennek áldozta idejét. Persze, hogy hasztalan! Hát körülbelül ily hasztalanul töltötte el életének javát Apponyi Albert is a politizálással. Ő politikai életét a magyar nemzet és a bécsi udvar között elte le. Fátuma az, hogy a bécsi udvari körök vezéregyéniségei nem bíztak benne, a magyar nemzet részére pedig politikája nem volt elég magyar, elég egyenes és elég nyílt.

Nem volt Apponyi programja magyar, mert annak egyetlenegy pontja sem olyan, melyből politikai emeltyüt lehetett volna kovácsolni arra nézve, hogy segélyével pénzügyi és gazdasági életünk felzabardulhasson Ausztria nyomása alól.

A nagy nemzeti közvélemény tehát azt látta, hogy Apponyi csuál személyi politikát, csinál pártpolitikát, de magyar nemzeti politikát sem nem csinál, sem nem akar csinálni, de talán ha akarna, sem tudna.

Apponyi politikai pályáját Szent-Endrén kezdte a múlt század hetvenes éveinek elején. Akkor a Sennyey Pál-féle ó-konzervatív párthoz tartozott. Az a szentendrei választás sokáig igen-igen hírhedt volt, mert csunya vesztegetési históriák fordultak ott elő. Sennyeyvel együtt ott hagyta a konzervativeket s a mérsékelt ellenzéki pártot alakította. Ez hamarosan átguródott pártonkívüli szabadelvűpárttá.

Ehez jár egy buza szalmaszál és egy bizalmas pinczéri jelentés a nagy tükör alatt ülő észbontó thémáról, ki ezuttal is rendes kisérőjével jelent meg a kávéházban s látszólag a „Fligende“ tejszagu élceinek tanulmányozásába volt elmerülve.

— Igazán nagyon sajnálom — ugymond a szöke pinczér, — hogy még ezidáig nem volt lehetséges . . .

— Szóval, nem tud semmit.

— Idegenek, kérem alásan . . .

— Azt mi is látjuk! Legyen ügyes, fiatal ur, legyen ügyes, különben sohasem lesz sarokháza — kávéház nélkül!

— Parancsára, holnap.

Nagyon derék fiatal ember. Holnap sem fog ugyan tudni semmit, de azért nagyon derék ember ez a szöke fiatal ember. Nyájas mosolygó fehér arcát, nyílt két szemét szívesen látjuk. Ez egyhangu fakóságban ő itt körülbelül az egyetlen tarka pont, akiben zavartalan öröme telik mindnyájuknak. Egy kellemes modoru, tarka pinczér, szép szöke hajjal — nem kicsinylendő előny ám nekünk, kik a kávéházi törzsasztal mellett buza szalmaszálon keresztül szivogatjuk a beleöntött málnaszörpöt s nincs oly rengő fantáziánk, hogy e kötséges élvezetben valamely becsesebb gyönyörűséget tudnák fölfedezni.

Ezt nevezték abban az időben köznyelven habarékpartnak. Majd egyéni karaktere nemzetiebb irányban domborodván ki, pártja: nemzeti párttá változott s nemzeti párt maradt, amíg Széll alatt nem fuzionált a szabadelvűpárttal. Vagy harminczad magával onnan Hédeváry bukása után újra kivált. De mielőtt kivált volna gróf Apponyi a szabadelvűpártból, nem tagadhatta meg magától azt a gyönyörűséget, hogy a nemzeti ügyön egyet ne rugjon. Tette ezt amaz emlékezetes éjjeli ülésen, amidőn a kormányt pártfogásába vette s leszállván elnöki székéből, kihuzta a szálkát a lábából, ezzel megadta a kegyelemdőfést a nemzet ügyeiért folyt obstrukciónak.

Hát bizony ez csak olyan politikai sanda mészároskodás volt. Mert régi dolog, hogy két nyeregben egyszerre nem lehet ülni. Apponyinak pedig ez volt a legfőbb vágya. És párttagjait is rendszeren azok közül ujonozta, akik Jánosként folyton kétfelé tekintettek: Bécs felől az udvar kegyeit keresték, a nemzettől pedig népszerűséget kértek.

Ez a párt éppen úgy, mint vezére, hátróztatlan volt mindenben. Oka az, hogy hü akart lenni az osztrák császárhoz s ennek dacára itthon magyar ember színében akart mutatkozni.

A politikai pályára komoly tanulmányokkal felkészülve lépett. A természetből áradozó élénk és színezett ékesszólással s nagy szóbőséggel van megáldva. De ha szólott, egy dolog folyton hiányzott beszédéből: a beszéd tekintélye.

Diszes szövek, s mint szónok, disze pártjának, de pártját sem összetartani, sem a feloszlástól megmenteni nem tudta.

Oka ennek az, hogy nálunk csak kétféle lehetséges: vagy udvari és osztrák, nemzeti és magyar. Középut nincs! Ezt nem hitte Apponyi Albert. Ez a végzete!

## Birák előtt.

— június 7.

Birák előtt a vasutasok dolga.

Mi történjék a fizetésrendezéssel? — elvégzik a törvényhozók.

A becsesebb gyönyörűséget jelenleg a creolszinű asszony és titokzatos kisérője képviselték. A számtanásos ur mindössze két napig érdeklődött a nagy tükör alatt trónoló asszony és hamuszínű, vállas, öszbecsavarodott férfikisérője iránt. Akkor kijelentette, hogy „ezek valószínűleg idegenek“ és azzal punkum. Többé nem figyelt rájuk. Voltunk azonban néhányan, kik melegen érdeklődünk. Egy jókedvű tagja a törzsasztalnak nagyon is melegen. A homályt eloszlítani azonban ő sem tudta.

— Vajjon kik lehetnek? — dunnyogta nyugtalanul.

— Mondtam már, hogy idegenek — felelte mennyei nyugalommal a számtanásos ur s a kassa-oderbergi oldalra fordította a menetrendet.

A jókedvű törzstag (alügyész különben a szerencsétlen) meglődította kapuczineres csészéjét s olyanformán nézett rá kerekre kinyitott szemmel, mintha Midas király hallhatatlan alakját csodálta volna. Az ismertetőjel azonban nem mutatkozott: tanácsos urnak feltűnően apró fülei voltak. Látnivaló, hogy ezen a világon tulajdonképen senki sem az, akinek látszik, annál kevésbé az, — aminek mások tartják.

A titokzatos asszony ritkán emelte ránk

Mi lesz a mozgalom eredménye a hivatalokban? — megfelelnek rá a kormányzat emberei.

A törvényszék most a mozgalom bünyői részével foglalkozik; s napok óta vizsgálja, kutatja, vajjon bünt követtek-e el azzal, hogy hivatali kötelességük teljesítését megtagadták? s a 13-as békéltető bizottság tagjai felbujtókká lettek e azzal, hogy szerencsétlen bajtarsaik választása folytán ügyük közvetítését magukra vállalták?

Egyre tisztább lesz a homály, mely eddig e fölött a kérdés fölött borongott.

A legelső és legfontosabb kérdés, amit ez a per lesz hivatva tisztázni, az: közhivatalnok-e a vasutas vagy nem?

Bebizonyosodott dolog, hogy igen sok (több ezer) vasuti alkalmazott még csak hivatalos esküt sem tesz, mikor szolgálatba lép.

Bebizonyult, hogy az állam csak mint fuvarozással és szállítmányozással foglalkozó kereskedő cég szerepel a vasuti ügyekben s vasuti alkalmazottait közhivatalnokoknak ő maga sem tekintette soha sem.

Bizonyítják ezt a vasutasokra vonatkozólag hozott különleges törvényi intézkedések; bizonyítja nyugdíj-egyesületük szervezete; de bizonyítja a bírói gyakorlat is, mely csak némely specziális vonatkozásban mondja ki a vasutas ténykedését olyannak, mely ugyanazon elbírálás alá esik a közhivatalnok részéről elkövetett hasonló cselekménnyel.

Ime: birák és törvényhozók vitában vannak e kérdés fölött; — hogy legyen tehát ezzel tisztában maga a jámbor vasutas?

A megyei tisztviselők fizetését rendezték, az övékét nem, tehát nem megyei tisztviselők. Az állami tisztviselők fizetését emelték, az övékét nem, tehát nem állami tisztviselők.

Szóval: ég és föld közt libeg a vasutas, mint Mohamed koporsója; s ma-holnap azt se fogja tudni, fiu-e, vagy leány?

A 13-as bizottság tagjaival napokon keresztül tárgyalnak képviselők, kormány megbízott és maga a miniszter. Addig tehát szerepelnek, mint kifogástalan férfiak.

a tekintetét. Nyilván nem voltunk eléggé érdekesek.

Az alügyész hiába tűzött gomplyukába majd egy-egy akkora rózsát, mintegy malomkerék, majd egy-egy óriási szegfűt, ma-muth ibolyát, tüneményesen sárga árvácskát, nem használt semmit. A hatás elmaradt.

— Hipnotizáld a szemeiddel — hangzott a jóindulatu tanács.

— Nem néz ide.

— Kerülj át a biliard asztalokhoz, onnan szembenézheted.

— Hátha rossz néven veszi?

— Hogy venné, ha nem néz oda?

— Megpróbálom.

Meg is próbálta, az eredmény azonban ismét csak semmi. A kreol arcz hideg maradt s a szép fekete szemek fel sem pillantottak a „Fligende“ lapjairól. Nagyszerű asszony! Bizonyosan német. Bár ez nem bizonyos. Kisérője a hamuszínű ur viszont miféle nemzetbeli lehetett ugyan? Külső formája olyan, mint egy előkelő államférfiúnak, ki csak az imént osztotta szét a Balkánt s utalványozta Brüsszába — haza — a tulajdon vékony árnyékától is görcsbe eső szultánt, nagy gyűrűs fekete keze azonban inkább egy éktelenül felgádagodott gyármunkásra, sem mint született uriemberre vallott. Lehet, hogy nem is né-

A hetedik napon pedig befogdosák őket, vizsgálati fogságba helyezik s most törvényt ülnek fölöttük, mint gonosz'evők fölött.

Mikor volt igaza az ügyészségnek? Akkor-e, mikor egy álló hétig szemet hunyt a bűnös eljárás fölött? Vagy akkor, mikor egyszerre Drákó szerepét vette magára?

Mindenesetre különös pör ez a mostani és bármi vége legyen, egyet mindenestre eredményezni fog: megadja az impulzust a vasutasok tulajdonképeni helyzetének tisztázására s ezzel arra, hogy jövőben ne állhasson az igazságszolgáltatás egyik tényezője, t. i. a vádhatóság a kormányzati politika tetszése szerinti szolgáltatába.

## EGYHAZ ÉS ISKOLA.

**Az egyház gyásza.** A tiszántuli ev. ref. egyházkerületnek halottja van. Egyik legérdemesebb és legbuzgóbb tagja dr. Hajnal István, a békésbánati egyházmegye gondnoka, tegnap 67 éves korában meghalt.

**Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke jun. 8-án, d. u. 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, mely alkalommal folyó ügyek tárgyalatnak.

**Vizsgálatok az iparos tanonc iskolákban.** A debreczeni iparos tanonc iskolákban az 1903—1904-ik iskolai évet záró vizsgálatok sorrendje. A közhasznú ismeretekből: Junius hó 16-án délután 6-tól 8 óráig a főiskolában: III. oszt. B) Nagy Elek, III. oszt. D) Oroz István csoportja; a gazdasági tanintézetben: II. oszt. A) Herczeg János, I. oszt. G) Káposztás Imre csoportja; a Barcsay-háznál a II. oszt. B) Horkay Lajos, az I. oszt. C) Nagy Károly, I. oszt. D) Okrós István, az előkészítő osztály B) Szikszai Szabó László csoportja vizsgálatik meg. Junius hó 17-én délután 6-tól 8 óráig a főiskolában az I. oszt. A) Sáfár László, az I. oszt. E) Zong János csoportja; a gazdasági tanintézetben a II. osztály C) Lada Sándor, a II. osztály D) Dávid Sándor csoportja; a Barcsay-háznál a III. oszt. A) Rózsa Sándor, — a III. oszt. C) Nádasdi Alajos

metek, hanem amerikaiak vagy brazilliaiak vagy... parvenuk, iparlovagok, szélhámosok, zsebmetszők, egy nemzetközi banda utazó tagjai...

Szóval, erélyesen nehezteltünk. Elvégre még sem járja, hogy nyolcz napon keresztül mindennap ugyanaz a meddő izgalom emésze lelkünket. A magyar ember szívesen kérdezősködik és mindent szeretne tudni. Egy cseppet sem neheztelek, ha egy-egy jóképű, kedves magyar ur, tíz percznyi társalgás után már azt is megkérdezi, hogy miből élek s nem ismertem-e az ánya nagyobbik fiának menyét, ki harmadéve legszebben tánczolta az Anna-bálon a csárdást s most éppen huszonnégy esztendő... — Majd máskor, biztatta magát a mind-egyre jobban melegedő alügyész s megpödrögte szép, seelymes bajuszkáját, meg kell ezt tudni mindenáron... jót állok érte a fejemmel, hogy holnap meg fogom tudni.

A feje megmaradt, a titokzatos idegenek kilétéről azonban csak úgy nem tudhatott meg semmit, mint tegnap és tegnapelőtt. Rokonérzésünk természetesen híven kísérté csalódását, mely jókora foku kudarcnak is beillett volna. Senkinek sem jutott eszébe, hogy kedves barátunk kíváncsisága voltaképpen — tolakodás. Senki sem mondta,

csopotja; a róm. kath. főiskolában az I. oszt. B) Kursinszky László, az előkészítő oszt. A) Thót László csoportja vizsgálatik meg. Junius hó 18-án délután 6-tól 8 óráig a Barcsay-háznál a II. oszt. E) Barcza Barna, a II. oszt. F) Széchenyi István, az I. oszt. F) Simon István és az 1904. évfolyamán szerződött tanoncok, Tassi Miklós csoportja vizsgálatik meg. A rajzból. Junius hó 19-én délelőtt 9-től 11-óráig a főiskolában: a III. oszt. A) Nagy Imre, a II. oszt. B) Papp Ignác, az I. oszt. B) Nagy Károly csoportja, a gazdasági tanintézetben a II. oszt. A) Kerékgyártó József, az I. oszt. F) Horkay Lajos csoportja; a Barcsay-háznál a III. oszt. C) Pogány Armin, a III. oszt. E) Beke Károly, a III. oszt. L) Antal Vinceze, a II. oszt. E) Csurka István csoportja; Junius hó 19-én délután 3-tól 5 óráig a főiskolában a III. oszt. B) Nagy Károly, az I. oszt. C) Zong János, az I. oszt. D) Szentjóbó Kálmán csoportja; a gazdasági tanintézetben az I. oszt. A) Horkay Lajos, az I. oszt. E) Kerékgyártó József csoportja; a Barcsay-háznál a III. oszt. D) Pogány Armin, a III. oszt. F) Beke Károly, a III. oszt. G) Szemere Lajos, a II. oszt. C) Nagy Imre, a II. oszt. F) Csurka István csoportja; a pacsirta-utcai főiskolában a II. oszt. D) Háló Sándor csoportja vizsgálatik meg. Ezen vizsgálatokra az iparos mester urakat, az iparos tanulók oktatása iránt érdeklődő t. ez. közönséget meghívja az iparos tanonciskola felügyelő bizottsága.

## Terefere.

— június 7.

Ezren meg ezren bámulták meg Brunert, hogy milyen merészen tud felszállani a léghajóján. Sőt még belépti díjat is fizettek, csak hogy megbámulhassák.

Mintha bizony nem volna alkalmunk bámulhatni felszállásokat. Még pedig merészebbnél merészebbeket.

Négyszázötven millióval felszállítani a hadügyi kiadásokat ujágyukra meg hajókra, amikor a szegény magyarnak már betevő falatra se telik! Hát kell ennél bámulatosabb felszállás?

A debreczeni piacon felszállítani éppen azoknak az élelmi szereknek az árát, amelyekre a legszegényebb néposztály is rá van utalva, hogy életét fentartsa, megdrágítani kenyert, tojást, tejet, főzeléket, húst! Hát kell-e ennél vakmerőbb felszállás?

hogy tüntető figyelme és lelkes fixirozása — neveltelenség. Mind magyarok valánk. Még a számtanácsos ur is, bár Podupka Ottokárnak hívták.

Kedves barátunk sikertelen illetlenkedése mélyen megrendítette nyugal-munkát.

A szódás málnafröccs boszantani kezdett. Miért nem adnak hozzá rozs szalmaszárát?

A kilenezedik nap délutánján hiába vártuk a szép kreol arcú asszonyt, vagy kisasszonyt... Nem jelent meg a kávéházban. Minden valószínűség szerint elutazott apjával, bátyjával, vagy férjével, vagy czinkosával... vagy ki volt az a hamuszínű alak, aki elváthatatlanul kísérgette. Béceből jöttek ide s a Pannoniába voltak szállva. A hamuszínű alakot Schwarz Félisnek hívták. Teméntelen Schwarz van a világon: ez annyi, mint semmi. Többet pedig nem lehetett megtudni róla. Lehet, hogy zsidó volt, lehet hogy nem volt. Esetleg czudar szerencsés fráter volt a nyomorult... isten vezesse utján.

Vigasztalhatatlanok voltunk. A nap voltaképpen senkié, eltűnése azonban egyformán rosszul esik mindenkinek.

— Mondtam, hogy idegek — jegyezte meg szárazon a tanácsos ur.

A vasutasok méltán kiérdemelt munkabérét ugyan nem szállítják fel, de ahelyett a rendjeles lovagokat, a valóságos belső titkos tanácsosokat, méltóságokat és nagyságokat ami demokrata országunkban folyton feljebb szállítják. Hát kell-e ennél kárátatóbb, látványosabb felszállás?

A munkaképes nép folyton apad, kivándorol Amerikába, mert itthon szüntelenül lejjebb meg lejjebb száll a keresete, de ugyanakkor a katonaság létszámát hatalmasan felszállítani készülnek. Hát kell-e ennél hallatlanabb felszállás.

Felszáll minálunk minden. Csak a boldogulás kilátása száll le egészen a nullapontra.

Mákvirág

## NAPI HIREK.

### A Révész-utcai gyilkosság.

— június 7.

A Révész-utcai gyilkosság ügyében a rendőrség még mindig folytatja a vizsgálatot.

A gyilkosságban részes Csiha Sándort, ki ellen az a gyanu merült fel, hogy tud a gyilkosságról, sőt ő lenne az, ki a gyilkossal együtt lett volna, tegnap délután a rendőrség erős fedezettel átkísértette a kir. ügyészséghez és egyidejűleg átküldte az ügyre vonatkozó összes iratokat is.

A kir. ügyészségnél a ma délelőtt folyamán a gyilkosság ügyében szenzációs meglepő fordulat állott be.

A kir. ügyészség vezetője: Galánffy János dr. már tegnap délután hozzáfogott az iratok áttanulmányozásához és a kir. ügyész az iratokból azt a meggyőződést merítette, hogy Csiha Sándor ellen bizonyító ténykörülmeny nem lehet megállapítani és ő aligha lenne társa a gyilkosnak, sőt közvetlenül nem is tud arról, minek folytán a kir. ügyész intézkedett, hogy Csiha Sándort szabadlábra helyezték.

Délután fél hat óra tájban kezdtünk csak lassankint megvizsgálatolni. Idegenek, akik elutaztak. Az ördögbe, ez oly természetes... S hátha csakugyan szélhámosok voltak? Utazó zsebmetszők? Rablók? Esetleg gyilkosok? Jelentkeztek, aki be tudja bizonyítani az ellenkezőt.

Hosszasan eltűnököm ezen a silány thémán, mialatt újra a kávéház felé vissz lomha lábam, hogy szálnazód fröccsötökhöz, most már a legádázabb komolysággal rozs szalmaszárát követeljek. Milyen izgalmai is vannak az embernek! mindig ez az unalmas, érdes buza szalmaszár is van a világon. Ez jelenleg a legnagyobb bajunk. Buzaszalmát adnak az embernek, holott rozs szalmára vágyik.

— Rozs szalmaszárát, pinczér!

Kár, hogy nem látjuk többé a szép kreol arcú asszonyt, vagy kisasszonyt... Mily óriási tévedésben lesz ez a szöke pinczér, ha azt véli, hogy a rozs szalmát a buzaszalmától nem tudom megkülönböztetni. Kioktattam az árvát. Csak ne lenne ily rekkenő hőség. Az ember azt sem tudja, hogy gondolkodik. Ő szeszavarrjuk a dolgokat. Tévedünk.

— Pinczér! Hozzon egy adag záposrészt.

**Az ügyészség rendelete folytán ma délelőtt fél 11 órakor a letartóztatott Csiba Sándort a fogházból kibocsájották.**

A rendőrség tehát újból előlről kezdheti az egész nyomozást.

A nyomozásban a közönség is támogatja a rendőrséget, természetesen, sokan pályáznak a gyilkos fejére kitűzött 400 koronára és ennek folytán aki csak valamit hall, nyomban siet tudatni a rendőrséget.

Ma délelőtt is egy névtelen levél érkezett ez ügyben Mile Pál rendőrfogalmazóhoz. **A levél írója megnevezi a gyilkost**, de bizonyítékait csak az esetben hajlandó előadni, ha biztosítják, hogy a kitűzött díjat megkapja.

A rendőrség ezután hívja fel a névtelen levél íróját, jelentkezzék Jeney Miklós rendőrkapitánynál és ha állítása valónak bizonyul, az esetben megkapja a kitűzött 400 korona jutalmát.

**Elégtétel Bakonyinak.** A vasutasok sztrájkbizottsága ellen a budapesti kir. büntető törvényszék előtt folyó főtárgyaláson — amint azt szombati számunk távirati rovatában kimerítően közöltük — dr. Bakonyi Samu, aki mint egyik védő szerepel, erélyes hangon visszautasította a kormányhoz közelálló — „Az Ujság” című — fővárosi lapnak azt a sértő megjegyzését, hogy a védők csak véletlenül nem ülnek egy sorban a vádlottakkal, mert segédkeztek nekik a vád tárgyát képező büntetendő cselekmények elkövetésében. Bakonyi Samu dr. akkor kijelentette, hogy becsületének és lelkiismeretének tartozik a valótlán állítás visszautasításával és csak a törvényszék íránt való tisztelet tartja attól vissza, hogy a nevezett kormánylap támadását élesebben ne jellemezze.

„Az Ujság” vasárnapi számának vezető cikke élén sietett dr. Bakonyi Samunak teljes elégtételt adni a következő kijelentéssel:

„A vasutas-pör mai tárgyalásán Bakonyi Samu szóba hozta mai Rovás-unkat, kijelentvén, hogy ő neki soha semmi szereplése a sztrájkban nem volt, sőt maga elítélte a sztrájkot. Magunk is úgy tudjuk a tényállást s amennyiben neve bántóan hatott az *érdemes ügyvédképviselő urra, akinek konziliáns politikai stílusát, nobilis, művelt harcmodorát a politikai ellenfélben tisztelettel elismerjük, e nem szándékolt hatást sajnáljuk és a bántalomért bocsánatot kérünk*.”

**Esik.** A tartós szárazság kétségbe ejtette gazdáinkat. Az egész vármegyében siralmasan néznek ki a vetések. Buzaaratást már nem is remélnék. Kiszáradt az egész buzatermés és ezzel a gazdák reménye a kenyérré. Az utolsó perczben, a veszély legmagasabb fokán, ugylátszik, megkönnyült rajtunk a gondviselés. Ma délelőtt 11 órakor megeredt az eső és bőségesen hull alá a szomszagos talajra mindezeideig. Bizony,

nagyon elkésve jött. De inkább későn, mint soha. Valamit mégis javít a gazdák kilátásain.

**— Debreczen a mult h. ban.**

Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap tartotta rendes havi ülését, amelyen az egyes szakelődök terjesztették elő május hónapra vonatkozó jelentéseiket. A polgármesteri jelentés szerint a rendőrség által le lett tartóztatva összesen 170 egyén, akik közül a királyi ügyészségnek átadott 6, a rendőrség megbüntetett 173 egyént. A rendőrkapitányság 37 egyént látott el iparigazolvánnyal s ezen a téren 400 korona fizettetett be a házipénztárba. A katona létszám a következő volt: Cs. és kir. közös hadseregbeli 1512 ember, 611 ló, m. kir. honvédség 959 ember 396 lóval.

**— Nagy tűz Balmazújvároson.** Stark Adolf balmazújvárosi földbirtokos tanyáján tűz ütött ki, a mely az összes dohány hodályokat, eselédlakokat elpusztította. Leégett egy épülőfélben levő új szárasztó-hodály is. A kár felülmúlja a 40,000 koronát. A leégett épületek biztosítva voltak. A tűz keletkezésének okát a csendőrség kutatja.

**— Tavaszi multság.** Az ágost. hitv. evang. elemi iskola tavaszi multságát kedvező idő esetén esütörtökön, azaz június 9-én tartja meg a Nagyerdőn. A gyermekek ellátásáról a filléregylet gondoskodik.

**— Debreczen közegészsége.** A mult május hóban a közegészségügyi viszonyok dr. Sárvári Gyula t. főorvos jelentése szerint kedvezőbbek voltak, mint az előző hóban. A kiskorúak közt a kanyaró járványosan uralkodott, de szelid lefolyású volt. Vörheny és kanyaró szörványosan észlelt tett.

**— Az O. M. K. E. hajdumegyeli kerülete.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hajdumegyeli kerületének alakuló gyűlése, mint már megirtuk, június 12-ikén, vasárnap lesz, délelőtt 10 és fél órakor, a Kereskedelmi Társulat dísztermében megtartva. Kerületi egyletünk íránt nemcsak a vidék mutat élénk érdeklődést, de nagy súlyt helyez rá az Egyesülés központi vezetősége is. Ezt bizonyítja, hogy alakulására maga Sándor Pál, az O. M. K. E. elnöke is lejön, ki szombaton este érkezik Debreczenbe. Vele jönnek: Huzelia Gyula, az O. M. K. E. alelnöke és Mauthner budapesti nagykereskedő is. Szombaton este ismerkedő estélyre gyűlnek össze, vasárnap délelőtt lesz a gyűlés, melyen városunk előkelőségei, többek közt Domahidy Elemér, Hajdumegye és Debreczen sz. kir. város főispánja is résztvesznek. Délben az Arany Bikában 1 órakor társas ebéd lesz, a vendégek tiszteletére. A gyűlésre különben a következő meghívókat bocsátották ki: Meghívó az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hajdumegyeli kerületi-egylete alakuló gyűlésére, mely június hó 12-ikén vasárnap délelőtt 10 és fél órakor, a Kereskedő Társulat dísztermében fog megtartatni. Tárgysorozata: 1. Kardos László, szervezőbizottsági elnök a gyűlést megnyitja. A szervezőbizottság jelentése. A kerület megalkulása. 2. Sándor Pál, az O. M. K. E. elnöke beszéde. 3. Elnökválasztás. 4. Alelnök és választmányi tagok választása. Debreczen 1904. június 6. A szervező bizottság nevében: Kardos László elnök. dr. Rácz Lajos titkár.

**— Öngyilkos katona.** Tegnap a Bánki erdőben a munkások egy akasztott ember holttestére találtak. A hullánkatona ruha volt. A parancsnokság megállapította, hogy az öngyilkos katona Sebők Jakab a

39. gy. e. közlegénye ki pár nap előtt tüntet el a kaszányából.

**— A rendőrségről.** Mile Pál rendőrfogalmazó ma kezdi meg 30 napra terjedő szabadságát.

**— Kertgazda választás.** A Csapó-kert I. és II. járás ismét egybe olvadt, tegnap ejtették meg közösen a kertgazda választást, jelölve lettek: Kánya Lajos, Balogh György és Szilágyi József s egyhangulag megválasztották Kónya Lajos csapó-kerti birtokos, kertgazdának. Kiskertgazdának Kenéz Ferencz.

**— Az adós Debreczen.** A mult május hóban a debreczeni polgárok befizettek egyenes adóban 186,042 koronát, hadmentességi díjban 955 koronát, bélyegjövődékben 981 koronát, jogilletékben 34,326 koronát, dohányjövődékben 150,537 koronát, fogyasztási és italadóban 250,000 koronát. Fizetési halasztást 19 esetben engedélyezett a miniszter és a pénzügyigazgató.

**— Gyermekegyilkossággal vádolt anya.** Szörnyű bűnnel vádolva várja egy asszony az igazságszolgáltatás intézkedését. Várady Pálné debreczeni Diószegi-u. 6. sz. alatti lakosnő kis 12 napos leányát tegnap halva találták. Mikor a halottkém megvizsgálta, a halálozás gyanusnak tűnt fel neki, a gyermek szája körül észlelt égési seb miatt. A rendőrség is vizsgálatot tartván, kihallgatta Váradinét, aki pár nap óta elváltan él az urától. Az asszony azt mondja, hogy nem lehetlen, hogy a gyermek marólug áldozata, de hogy miképen jutott a szájához a zsiros szóda-oldat, azt nem tudja. A gyermek hulláját kiszállították a közközházba, ahol fel fogják boncolni. Az asszony szabadon bocsájtották kihallgatása után, de estére le kellett tartóztatni. Ugyanis kihallgatták a Váradinéval egy házban lakó Halmágyi Lajosnét és Csáky Lászlónét is, akik az vallják, hogy mikor Váradinét az ura elhagyta, Váradiné így kiáltott fel: — Hala istennek, hogy itt hagyott, most legalább elpusztíthatom a leányt is meg magamat is. Az ügyet áttették a kir. ügyészséghez.

**— A kórház betegforgalma.** A kórházban a mult május hónapban a betegforgalom volt: Május hóra átjött 250 egyén, felvételtett májusban 322 egyén. Elbocsátott 395 egyén, meghalt 23. Maradt júniusban ápolás alatt 254 beteg.

**— A polgári lövészegylet új elnöke.** A polgári lövészegylet f. hó 5-én d. u. tartotta Westler István II. főlövész-mester elnökle mellett rendkívüli közgyűlést, amelyen körülbelül száz tag volt jelen. Egyedüli tárgya az elnöki, vagyis I. sz. főlövész-mesteri állásnak, néhai Boczkó Sámuel helyének betöltése volt. A mult hó 22-én kiküldött jury Vecsey Imre Debreczen sz. kir. város főjegyzőjét, városunk egyik legrokonszenvesebb és minden íránt érdeklődő tagját ajánlotta a tisztség betöltésére, kibem méltó utódot vél találni elődje tisztében. Egyhangú, meleg s örömtelt éljenzés fogadta a kiküldött bizottság ajánlatát.

**— Eljegyzés.** Fábíán Károly kedves leányát: Herminát, eljegyezte Liebermann Géza Tasnádról.

**— Kegyelem a magyar zászlónak.** Az eszéki kereskedelmi és iparkamara tegnap tartotta elnökválasztó gyűlést. Elnöknek egyhangulag Alius kamarai tagot választották meg. A gyűlésen különösen valami Szeitz nevű ur igyekezett a figyelmet magára vonni. Előbb azért köteledett, hogy miért nem törlik ki a kamara címéből a „szlavóniai” szót. Azt akarta, hogy azonnal töröljék ki s mikor ezt a kívánását nem teljesítették, belekötött az elnökre s összeszidta, hogy rossz horvátsággal fogalmazzák a kamarai kiadványokat. Miután kifakadásait nevetéssel fogadták, azzal akarta magát megbosszulni, hogy megkegyelmezett a magyar zászlónak.

Szeitz ugyanis indítványt terjesztett be, hogy jövőben tiltsák el a kamara épületéről a magyar zászlót, illetőleg ne engedjék azt oda kitűzni. Most hogy előbbi indítványával és kötekedésével kudarcot vallott, dühösen kijelentette, hogy most már csak azért is visszavonja a magyar zászlóra vonatkozó indítványát. Szeitz ur bizonyára sejtette, hogy a kamara hazafias tagjai rövidesen elbántak volna ezzel az indítvánnyal is s így akarta legalább a harmadik kudarcot elkerülni.

— **Fenyő Sándor ügye.** Miután a svajeci hatóságok Fenyő Sándor kiadatását elhatározták — tegnap délután a család, melynek leányát bántalmazta Fenyő, visszavonta a feljelentést, melyet a bíróságnál Fenyő Sándor ellen tett. A bíróság azonban — mint értesülünk — ennek dacára hivatalból folytatni fogja az eljárást Fenyő ellen, minthogy az ügyészség továbbra is fentartja a vádat. A főtárgyaláson, melyet Fenyő haza hozatala után rövid időn belül megfognak tartani, ki fogják hallgatni a leánykát is, aki eddig csak a rendőrség előtt tett vallomást.

— **Szökés az oltár elől.** A múlt hónap elején történt, hogy dr. Meissner Tivadar göttingai egyetemi tanár Bécsből egy nappal az esküvője előtt nyomtalanul eltűnt s faképnél hagyta menyasszonyát, aki egy jómódu bécsi család gyermeke. Azóta hasztalan kutatták a tanárt s már azt hitték, hogy öngyilkosságot követett el. Bécsből jelenti tudósítónk telefonon, hogy Meissner tanár Párisban van s levelet írt egy bécsi ismerősének.

— **Bánffy szobra.** Báró Bánffy Dezsőnek ellenzéki pártvezérsége s most képviselővé választása már eddig is pikáns bonnyodalmat idézett elő a kormányparti pártkörben. — Mint most egyik fővárosi lapársunk elmondja, a szabadelvű pártkör már régebben elkészíttette Bánffy Dezső szobrát és elhelyezte a pártkör helyiségében, többi nagynevű elődeinek szobra és arcképe között. — Most, hogy változtak az idők és változott a tisztelet is, amelylyel a szabadelvűpárt egykori vezérének hódolt, egyesek megpendítették a tervet, hogy Bánffy szobrának más helyett kellene keresni, mert nem illik, hogy az ellenzékiek mellé szobrát is a kormánypartiak őrizzék, akik sohasem változnak. Politikai körökben igen nagy kíváncsisággal várják ennek a kérdésnek a megoldását. Tervek merültek fel, hogy a szobrot a nemzeti múzeumnak kell ajándékozni. Mások — értesülésünk szerint — a Bánffy-szobrot a szolnok-dobokamagyei múzeumnak szánják. És sajtóságos, hogy ezek a tervek mind Bánffy egykori leghivebb embereinek agyában fogamzanak meg. Szóval, nagy a töprengés most a szabadelvű pártkörben, hogy mitévők legyenek Bánffy szobrával.

— **Tűz.** Tegnap este 6 óra után a Piacz-utca 46. számú ház kéménye kigyuladt. A tűz átsapott a tetőre is s ha a házbeliek idejekorán észre nem veszik, komolyabb baj is származhatik belőle. Így azonban néhány vedér vízzel a tüzet eloltották s a kivonult tűzoltóságnak már munkája nem akadt.

— **Rajzok** másolását és készítését elvállalja műegyetemi hallgató. Szíves megkeresések Széchenyi-utca 18. szám alá kéretnek.

— **Szebb, mint a valódi brilláns** arany és ezüst ékszer utánzatok, fülbevalók, melltűk (brosok), gyűrűk és nyakláncok, valamint legérdekesebb gyászékszerek igen olcsón beszerezhetők: MENTZE HENRIK újdonságok áruházában.

— **Legújabb belügyminiszeri rendelet** jelent meg valamennyi vármegyei

és városi törvényhatóságokhoz, melylyel elrendeli, hogy a cséplőgépek körül gyakran előforduló sérülések, az első segély késedelem nélkül való nyujthatása céljából, minden cséplőgép üzeménél egy kifogástalanul zárodó kemény fából készült mentőszekrényt, különféle kötszerekkel és anyagokkal felszerelve, készenlétben tartassanak. Ilyen cséplőgépekhez szükséges legújabb mentőszekrények szigorúan a magy. kir. belügyminiszeri körrendeletnek megfelelően berendezve és kiállítva Polgár Sándor orvosi műszer- és kötszergyárosnál Budapesten, VII., Erzsébet-körut 50. sz. darabonként 50 koronáért megrendelhetők. (Árjegyzéket a czég bérmentve küld.) Fenti czégnél minden egyéb kötszerek, betegápolási tárgyak, saját gyártmányu sérvkötők, összes gummiáruk stb. stb. legjutányosabban beszerezhetők.

— **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piacz-utca 44., dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratanál levő kirakatokban.**

## TÁVIRATOK.

(Érkezik d. u. 1/2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

### A király a klinikán.

Budapest, június 7. A király ma délelőtt meglátogatta a Bársony János tanár igazgatása alatt álló női klinikát, — aztán a — Réthey tanár sebészeti klinikáját, végül a Tauffer tanár vezetése alatt álló klinikát.

A királyt Berzeviczy közoktatásügyi miniszter kalauzolta.

### A vasutasok pöre.

Budapest, június 7. A vasutasok sztrájkbizottsága ellen folyó főtárgyalás mai negyedik napján folytatták a tanukihallgatásokat. A kihallgatott tanuk mindannyian **meg egyezőleg bizonyítják, hogy a bizottság tagjai nem izgattak.**

### A magyar delegációból.

Budapest, június 7.

A magyar delegáció Széll Kálmán elnöklete alatt tartott mai összes ülésén a tengerparti költségvetést tárgyalták. Teleki Sándor gróf előadó a bizottság javaslatához képest a költségvetés elfogadását ajánlja.

Okolicsányi László nem szavazza meg a költségvetést, mert Magyarország érdeke nincs kellően kiemelve. Kifogásolja, hogy magyar ifjak kevesen vannak a tengerészetnél.

Sényi sorhajóhadnagy megjegyzi, hogy négy magyar ifju jelentkeztet felvételre az akadémiába.

A költségvetést végül elfogadták.

### Öngyilkos vasutas.

Budapest, június 7. Fekete István, magyar államvasuti altiszt, ma reggel a nyugoti pályaudvar műhelyirodájában **föbelötte magát. Feketét mint katonaszökevényt köröztette a katonai hatóság, miután a jelentkezést elmulasztotta. Feleséget és három gyermeket hagyott hátra.**

## Böszörményiek a miniszternél.

Budapest, június 7. Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter, ma délelőtt a hajduböszörményiek küldöttségét fogadta, amely Benedek János dr. orsz. képviselő vezetése alatt azzal a kérelemmel járult a miniszter elé, hogy az eddig a hajduböszörményi református egyház által fentartott böszörményi református főgimnázium részére állami támogatást adjon. A miniszter a küldöttséget szívélyesen fogadta és biztatató választ adott.

## Budapesti árutözsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —

— június 7.

Készáru: változatlan.

Buza októberre . . . . .	9 31—9 32
Rozs májusra . . . . .	—
Rozs októberre . . . . .	6 93—6 94
Zab októberre . . . . .	—
Tengeri júniusra . . . . .	5 42—5 43
Tengeri júliusra . . . . .	5 73—5 75
Tengeri augusztusra . . . . .	6 04—6 05
Repeze augusztusra . . . . .	—

## TÖRVÉNYSZÉK.

**A máramarosszigeti bank-panama a debreczeni kir. táblán.** Olvasóinknak bizonyára élénk emlékezetében van a Máramarosszigeti Takarékpénztár panamája, a mely évekkkel ezelőtt országosra nagy szenzációt keltett. Az intézet igazgatósági tagjait és főhivatalnokait vétkes bukásért és hűtlen kezelésért helyezték vád alá, de bűnyűökben a máramarosszigeti törvényszék felmentő ítéletet hozott. A vádhatóság felebbezése folytán az ügy a helybeli ítélőtábla elé került, ahol a monstre-pör tárgyalása ma vette kezdetét. A tanács elnöke Unger G., előadója Jeney Gy. táblabírák. Az elsőrendű vádlott: Szöllőssy Antalnak, a takarékpénztár vezérigazgatójának védője: dr. Bartha Ödön országgyűlési képviselő, II. rendű vádlott: Héder Jánosé, dr. Heller Zsigmond máramarosszigeti ügyvéd, a III. rendű vádlott: Páris Oszkár dr. Fejér Ferenc és végül IV. rendű vádlott: Haas Miksát dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő védik. Közvádoló: dr. Szeőke István főügyész helyettes. A mai délelőtt a bűnpör előadásával telt el. Délután valószínűleg a védbeszédre kerül a sor. A tárgyalás előreláthatólag 3—4 napig fog tartani.

**Főmentett vasutasok.** A szegedi törvényszék vádpancáca tegnap foglalkozott a perbefogott 16 szegedi vasutas ügyével. A királyi ügyészség hatóság és magánosok elleni erőszak büntette és hivatali kötelesség megtagadásával vádolta őket. A vádpancás Kriston Péter elnöklete alatt kimondta, hogy a vasutasok nem közhivatalnokok és magánosok és a hatóság elleni erőszak büntetése alapos gyanúkat nem talált. Winckler ügyész felebbezett.

## Góliát és Dávid.

— június 7.

A világ színpadán érdekes küzdelem folyik. Az ellenfelek: Góliát és Dávid. A rokonszenven ezuttal is a gyöngébb fél felé hajlik. A szerencse eddig is Dávidnak kedvezett. S a nézők lázas szívvel remélik, hogy a küzdelem vége minden valószínűség sze-

rint az lesz, hogy Góliátot nehézkes mozdulatai a viaskodásban kifárasztják és megtörve, megalázva hagyja el a porondot.

Ismeretes, hogy Japán a függetlenségeért küzd. Védelmére kelt Koreának, egy olyan területnek, melyben, ha nem is képezi tulajdonát, a koreai uralkodónak és kormányának felhatalmazása folytán nagy áldozatok árán kereskedelmet, némi ipart és gazdasági életet, forgalmat, népoktatást teremtett, saját mintájára katonaságot szervezett. Hogy mi vezérelte ebben Japánt? A haszonlesés semmi esetre sem. A japáni jólelkületű, nyílt szívű, komoly és diszkrét nép és sokkal inkább önértékes és becsületes, semhogy a nyomorék embert — Koreát — elemészze azért, hogy aztán könnyű szerrel megához rántsa annak örökségét. A mindenkitől elhagyatott és lenézett faji rokon gyámolítása és életretámogatása lebeg szeméi előtt. Hogy ezért a fáradságos munkájáért kereskedelme és ipara részére rekompenciációképpen a koreai piacot, háboru esetén pedig egy hű és megbízható fegyvertársat keres Koreában, ez legalább is természetes. 20—25 év előtt akár Japán, akár Kína Koreát okkupálta volna, azt minden különös konfliktus, az európai vagy más hatalmaknak beleszólása nélkül tehetők meg. Koreával, amely eddig is ugyiszólván ismeretlen, idegen befolyástól ment, félvad nép által lakott terület volt, ugyan ki törődött volna?

De ma, amikor a terjeszkedési és gyarmatosítási mánia még a legparányibb államok vezető embereit is megszállta, nem történhetett ez meg anélkül, hogy egyik-másik telhetetlen európai hatalom fogvicsorítás nélkül nézte Japán civilizáló munkáját. Hisz az európai hatalmak által a nagy bexerlőzadás után Kínában bérelt területeknek — Hongkong, Kiaocsau, Csifu, Port-Artur stb. — megszállása épp oly ténykedések, amelyek Kínának idővel leendő felderabolását és annak a hatalmak között való felosztását célozzák. Irtani, tüzzel-vassal pusztítani, földíteni, népeket elnyomni és a jogaitól megfosztani — ez a jelszó a huszadik században. Körülbelül ezek lehetnek a hunok, germánok és tatárok jelszavai is azzal a különbséggel, hogy akkor a lakatlan területekre a népek hazát adni jöttek, míg ellenben most a civilizáció czégre alatt rabló hadjáratra indulnak az államok és jogos tulajdonaitól akarnak megfosztani oly népet, aki hű maradt és hazájához.

A japánoknak nap-nap után aratott győzelmei csodálkozásba ejtik a világot. Hogyan is lehet az, hogy ez az ázsiai, félig művelt nép, melynek létezéséről eddig nálunk alig tudtak valamit és amelyet a világ lekicsinyelt, figyelembe nem vett, egy hatalmas művelt európai birodalommal össze merte mérni fegyvereit és egyik halálos sebet a másik után ejti ellenfelén?

Ne csodálkozzunk ezen. Japán nem félig művelt ország. Mert ahol rendszeres parlament, középiskolák, egyetem, zeneakadémia, magas színvonalon álló sajtó és egyéb kulturális és tudományos intézmények, gyárak, arzenál (hol kizárólag ben-szülött szakemberek dolgoznak), virágzó kereskedelem és végül jól szervezett és hazájáért életét feláldozni mindenkor kész katonaság, egy ország felvirágoztatását és jólétét előmozdító főfaktorok biztosítják az előrehaladást: ott visszamaradottságról, hiányos civilizációról kicsinylőleg beszélni nevetséges dolog.

Japánnak óriási haladása igen rövid keletű, alig huszonöt éves. Valóságos büvészet az egész. Hogy a művelt államok nivójára emelkedhessék, államköltségen küldte ki embereit az európai intézményeknek elsajátítása czéljából. Zajtalanul, feltűnést kerülve, szerényen, hangyaszorgalommal küzdötte fel magát ázsiai nagyhatalommá. Ez a szédületes karrierje Japánnak az országok fejlődésében páratlanul áll.

Jenovay Jenő.

## Kis történetek.

— június 7.

### Aki soha se volt pontos.

Egy debreczeni kereskedő azt vette észre, hogy föltétlenül csödbe kerül, ha nem tesz valamit. És tényleg cselekedett is olyat, amit ilyen kritikus időben a hagyományok alapján tenni minden jó kereskedőnek kötelessége: a szóban forgó kereskedő megnősült.

Ettől fogva az üzlete föllandult. A kis felesége folyton a boltban üldögélt és azok, akik gyakran jártak oda, azt beszélte, hogy néhány hónap múlva az asszonyka valami apró esipkeholmin dolgozgatott. Ha pedig megkérdezték tőle, hogy mit csinál, felelet helyett — elpirult...

Házasságuk hetedik hónapjában be-következett az, ami fölött mindenki csodálkozott. A kereskedő egyik barátja elbeszélte az esetet egy ismerősének, aki egész közömbös arcczal hallgatta a fura kis históriát.

— Mi az, ön nem tartja ezt különösnek?

— Egyáltalán nem.

— Hogyan?

— Mert ismerem azt a kereskedőt és tudom, hogy soha életében nem volt pontos ember, hát akkor ne csodálkozzunk a fölött, ha a felesége sem potos...

### Csunya fiatal ember.

Az az ifju, akiről szó van, egyike volt a legrutabb teremteseknek. Ő azonban nem akarta ezt észrevenni, bárha a tükörben elég gyakran meggyőződhetett róla, hogy Magyarországon és kapcsolt részeinek talán ő a legcsunyasabb ifja. A fiu egyébként nagyon elegánsan járt, feltűnő elegánsan. Rikító nyakkendőket kötött és naponként más-más ruhában volt látható.

Egyszer elutazott a városból. Egy nagyobb állomáson sokáig kellett várnia. Egykedvűen sétálgatott a perronon, amikor észrevette, hogy egy csinos hölgyike feltűnően nézi őt. Le nem vette a szemét róla és folyton az arcát bámulta. Az ifju az elérendő eredmény felett érzett örömeiben pödörgetni kezdte ritkás bajuszát és folyton ez járt az eszében.

— Bizonyosan nagyon megtetszettem neki.

Majd azon gondolkodott, hogyan ismerkedjék meg az iránta oly nagy érdeklődést tanúsító kisasszonnyal. Nem sokáig habozott a mi fiatal urunk, hanem odalépett a leányhoz és olvadékony hangon kérdezte:

— Talán ismerősnek tetszem nagysád előtt, hogy olyan régen figyel reám?

A megszólított pedig mosolyogva felelte:

— Dehogy. Csak azt nézem, hogyan lehet valakinek ilyen borzasztó csunya arca.

## KÖZGAZDASÁG.

### Milyen talajt kíván a cukorrépa.

A cukorrépa azon kulturnövényeink közé tartozik, melyek nagy igényeket formálnak a talaj minősége és jó tulajdonságai iránt. Megkivánja, hogy ne legyen a talaj nedves és hideg, mert káros befolyással van a vegetációra, azonban annyi nedveséget mindig kell tartalmaznia, amennyi a növény által felvett és nagy mennyiségben elpárologtatott vizet pótolni bírja. Annál könnyen felvehető, azaz oldot állapotban levő

növényi tápanyagot kell mindig tartalmaznia, amennyi a növény szerves kiképzésére tökéletesen elegendő s ezért rendszeres trágyázással esetleg műtrágyák használatával kell a növény által kivitt tápanyagokat pótolni. Ne tartalmazzon semminemű oly káros vegyületet, amelyek a növények kifejlődésére káros volna. Legyen a talaj terméke mély, altalaja jóminőségű.

Ezek alapján cukorrépa termelésére legmegfelelőbb talajnak egy tápanyagokban gazdag mélyrétegű középkötött humozus meszes, vagy homokos vályogtalajt tekinthetünk. Ilyen talajok hiánya azonban még korántsem zárja ki a cukorrépa jóvámező termelését, hiszen hazánkban kevés ilyen cukorrépa talaj van, a cukorrépa termelés pedig ezekhez viszonyítva, sokkal nagyobb arányban üzetik, mert bár ezen talajok legalkalmasabbak termelésére, azért termelhető más minőségű talajnemeken is, csak az veendő figyelembe, hogy azok rossz természetű talajok ne legyenek s lehetőleg megközelítsék mindazon kellékeket, melyeket egy jó cukorrépa talajtól meg kívánunk. Pontos az altalaj minősége, mivel a cukorrépa gyökerei mélyre lehatolnak, továbbá mivel ennek jó tulajdonságai a feltalajra is kihatnak s esetleg rossz tulajdonságai a legjobb feltalajt is alkalmatlanná tehetik cukorrépa termelésére. Így például ha az altalaj szivós, vizet át nem eresztő agyagrétegből áll, a feltalaj jó tulajdonságait teljesen megsemmisítheti, ha csak alagsóvezéssel nem segítünk rajta. Legjobb altalajnak egy márgás, vályogos altalajt tekinthetünk. A kötött agyagfeltalaj hátrányos hatása még jobban nyilvánul különösen abban, hogy a mag kicsirázását és a talaj megmunkálását érezheti meg. Az ugynevezett ideális cukorrépa talajokon kívül, mint az előbb említett vályogtalaj, inkább az agyagos, mint a homokos talajok felelnek meg leginkább kívánalmainak, feltéve, hogy elegendő humuszt és meszet tartalmaznak, amik tudvalevőleg kötöttségüket csökkentik. Alkalmatlan talajok tehát a következők: A vályogtalaj minden változataiban, mint agyagos vályog, homokos vályog, szelid vályog stb. A márgás talajon kívül az agyagos márga, homokos márga, vályogos márga, löszmárga. Az agyagtalajok közül a vályogos agyag cukorrépa termelésre szintén alkalmas, ha azonban összetétele inkább az agyagtalajok összetétele felé hajlik, úgy meszezéssel, trágyázással kell segíteni rajta.

## INGATLANOK FORGALMA.

Molnár Mihály és neje Balogh Teréz veszik a debreczeni 4443. sz. tjkvben foglalt 442 négyszögöl köntöskerti szőlőt Mészáros Mihályné Tóth Zsuzsánnától 3000 koronáért.

Nagy Bálint veszi a debreczeni 444. sz. tjkvben foglalt Bercsényi-utca 44. számú házat Hangyasi Mihály és neje Csáki Erzsébettől 1800 koronáért.

Weisz Izidorné veszi a debreczeni 5490. sz. tjkvben foglalt Simonffy-utca 29. számú házat Halász Izidor és neje Meskó Erzsébettől 18,000 koronáért.

Katona János és neje Kovács Juliánna veszik a pusztá halápi 218. sz. tjkvben foglalt 43 hold 767 négyszögöl kaszálot dr. Kalmár Barnáné Konez Berta és társaitól 11,000 koronáért.

Ózv. Radetzky Lászlóné Beker Anna veszi a debreczeni 41. sz. tjkvben foglalt Kossuth-utca 42. számú házat Berger Jenőtől 64,000 koronáért.

Balogh János és neje Oláh Mária veszik a debreczeni 7288. sz. tjkvben foglalt 100 négyszögöl majorsági földet Tóth Andrásné Katona Juliánnától 2120 koronáért.

A debreczeni Zion betegsegélyző egyesület veszi a debreczeni 2566. sz. tjkvben foglalt Arany János-utca 20. sz. házat Herczka Adolftól 28,000 koronáért.

Gyémánt Salamon és neje Róth Előd veszik a debreczeni 9381. sz. tjkvben 10592/b hrsz. alatt foglalt 1 hold 1024 négyszögöl

szőlő földet Rozenberg Adolf és neje Deutsch Reginától 3000 koronáért.  
Petzes Mihály és neje Szabó Juliánna veszik a debreczeni 3438. sz. tjkvben 3797/a hrsz. alatt foglalt 550 öl Csapókerti szőlőt Tóth Sándor és neje Szűcs Juliánától 2400 koronáért.

## REGÉNYCSARNOK.

## A boldogság.

— Francia regény. —

35

— E régi posványos hely valódi paradicsom lenne reám nézve! Tudod-e, hogy egy sz nvedélyes fűvész itt a talaj virányából csaknem teljes gyűjteményt állíthatna össze?

Nem egy példány lepott meg nagyon engem, mert a legritkább fajokat látom egyesítve s köztük olyanokat, melyeket gyakran nagyon távoli helyeken kellett felkeresnem, például mindjárt itt lábunk előtt e szép havasi növény.

— Ah ez itt! ez a Crevant tetőről való s nagyon jól tenyésznek e helyen is.

— Te a Crevant tetőre is ki szoktál néha járni?

— Nagyon gyakran! elragadó kertje a természetnek, a legdusabb növényzettel, onnan került ide e szép fehér vadjácint is.

— Ez nem jácint, hanem menyathe, egy amannál sokkal szebb és ritkább fajta e virágnak.

— Én, keresztatyám, neveit nem tudom mind külön a növényeknek, hanem alakjukat és illatukat felismerem a különböző fajoknak.

Valahányszor kimegyek a szabadba sétálni, mindig hozok magammal haza mezei virágmagvakat, ások ki gyökereket, vagy fiatal növényeket, elültetem ide s csaknem minden megfogamzik e nyirkos talajban.

— Így már értem e jelenséget, mi feltűnt itt nekem. E kis paradicsom a te műved tehát?

— Részben, hanem azzal teljességgel nem dicsekszem, hogy e sok mindenféle burjánt is én akarom megonosítani, mert akkor méltán boldognak tarthatnának.

— Nekem azt is bátran mondhatnád, ki hasonlóan oly nagy kedvettem lelem az effélékben.

— Óh, ön keresztatyám! az egészen más dolog, ön tudós ember s így természetes, hogy érdeklik önt mindezen aprólékosságok. Hanem nekem, ki tüzetesen semmihez sem értek, nincs mentségem.

— Hogyan! azt hiszed, mentségre volna szükséged, amiért szereted a virágokat?

Oh Mariánna, ez részedről annál becsülendőbb, mert még nem is bírod felfogni szépségüknek egész titkát. Ha figyelemmel vizsgálád.

— Oh! ami azt illeti, eleget vizsgálom és tanulmányozom őket s anélkül, hogy legkisebbet is értenék a tudományhoz, mind el tudnám önnek mondani a köztük létező rokonságot és különbséget.

Oly kedvesek is és oly sokfélék e növények. Még inkább tudom bámulni ama szép idágen égájjai virágokat, melyeket az ön kertjében láttam; de szívem nem azokhoz vonzódik. A mi szerény vadvirágjainkat jobban szeretem és én hozzám közelebb is állanak azok.

— Te séta közben tehát ily módon szoktál szemlélődni? Én mindig azt képezelem, hogy semmire sem fordítasz figyelmet, midőn Suzonnal vágatva haladsz át a mezőkön, s csak a pusztá gyönyörre gondolsz, gyorsan előrehaladni, szóval, hogy a mezőt csak azért szereted, mert nagy tért látsz magad előtt s a szabad mozgást csupán önmagáért.

(Folyt. köv.)

## NYILTTÉR.

## MATTONI

## Erzsébet Sósfürdője.

Gyógyhely Budapest (Budán).

Idény: április 15-től október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bir női bajokban és testi bántalmakban.

Rendelő orvos: dr. Polgár Emil.

Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó vendéglő. Villamos vasuti összeköttetés a fővárossal.

2947.

1904. tgy. 669.

## Önkéntes eladási hirdetemény.

A város tulajdonát képező Köteles csárda s ahhoz tartozó szántóföld eladására batáridűl 1904 június hó 27-én, délelőtt 11 napja a városház nagytermében ki-tűzetik.

Árverési feltételek a következők:

1. Kikiáltási ár 3400 korona, melynek 10%-a az árverelő által a kiküldött kezéhez készpénzben vagy óvadékképes papírban leteendő.

2. Aki a legmagasabb ígéretet tette, annak biztosítéka visszatartatik, a többi árverelőké azonban visszaadatik.

3. Aki a legmagasabb ígéretet tette, ajánlata a közgyűléshez beterjesztetni fog s ha a közgyűlés a megígért összeget az árverés tárgyát képező ingatlan eddigi jövedelmének megfelelő tőke összeggel arányban állónak találja és az árverést jóváhagyja, annak a törvény által előírt formások megtartásával a vétel árának készpénzben teljes lefizetése után a tklvi átírásra alkalmas szerződést kiadni rendeli.

4. Vevő birtokba lép 1905. január 1-én, ettől kezdve annak minden hasznát, de viseli is minden terhét s a vételi illetéket, átírási költséget.

5. Ha a közgyűlés az eladást elfogadni jónak nem látná, szóval az eladásra vonatkozó eljárást megszüntetné akkor a legmagasabb ígéretet tevőnek visszatartott biztosítéka ki fog adatni és neki a város ellen semmi nemű követelése nem leendő.

Kelt Hajdusoboszlón, a városi tanácsnak 1904. évi június hó 1-ső napján tartott ülésből.

Fekete Sándor m. k.  
polgármester.



## Szent-Anna-utcza

36. szám alatt

megnyitotta

## Molnár Jenő

fűszer- csemege- és borkereskedését.

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak

Szent-Annai szőlőtelepének

## „asztali-bor“

termését megszereztem és azt literenként 30 kr. jezáért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény.

Állandó raktár különböző begyi és csemege borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

## A ki

olcsón, jól, praktikusán és modernül

## épitkezni akar

forduljon

## BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri vizgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést.

## Mindennemű gyógy és ásványvizek

a legfrissebb töltésben kaphatók:

## Fritsch Károly

fűszeráru-üzletében,

Főter, a „Bika“-szállodával szemben.

## Szives figyelemébe!

Kávéházak, szállodák, vendéglősök és kereskedőknek, kik padlójokat tisztán és pormentesen akarják tartani, úgy próbálják meg a kipróbált és nagyon jónak találtatott

## pormentesítő olajat,

mely használat után nagyon szép barnás színt nyer Használati utasítással szolgál a hol kapható is

## DARVAS MIKSA

fűszer, csemege, gyarmatáru és festék kereskedésében Teleki- és Deák Ferenc-utcza sarkán. Telefon 294. sz.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel n. omtartott szög 4 kr. 8 fillér.

### == PÉKEK részére == kenyérre ragasztható számok

füzetekben (egy füzet 1—120-ig kétszer számozva), kapható a  
== Városi nyomdában, ==  
ára egy füzetnek 10 fill.

## Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabd. hattyú gyógyszerertá-  
lalt. Majna Frankfurt.

**BRÁZAY FÉLE  
SOSBORSZESZ**



NAGY ÜVEG  
ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
... MELLÉKELVE VAN! ...

2947.  
699. 1904. tgy.

## Bérbeadási hirdetmény.

A város tulajdonát képező Bika vendéglő és Szt. György korcsma italméresi helyiségek bérlete biztosítására a versenytárgyalás határidejéül a városház nagytermében az 1904 évi június hó 27. napjának délelőtti 10 órája ki-  
tűztettk.

A bérhelyiségek külön-külön bocsátatnak árverés alá, a Bika fogadója kikialtási ár 5090 korona, a Szent György korcsma és állásra 301 korona állapítatik meg, melynél alább ezek bérebe nem adatnak. Az árverelő a kikialtási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papirban köteles a kiküldött kezéhez lefizetni. A bérleti idő: 1905 év január 1-től 5 év. Utóajánlat nem fogadtatik el.

Egyébb árverési feltételek alólirott polgármesternél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Hajduszoboszlón, a városi tanácsnak 1904 évi június hó 1-ső napján tartott ülésből.

Fekete Sándor m. k.  
polgármester.

## A fürdőre utazó közönség figyelmébe!

Ajánlható az amerikai vegyészeti ruhatisztító intézet Vár-utcza és Csapó-utcza sarok, a hol a legnagyobb gonddal és szakértelemmel végeztetnek mindennemű férfi és női ruhák, kelengyéknek stb. tisztítása, valamint kifogástalan javítása. A felvállalt ruhákat megbízói kívánatára a csomagolás külön felszámítása nélkül bárhova elküldi.

## Gyönyörű szines és fekete Grenadin és Etamin áttört szövetek

érkeztek

óriási választékban:

## Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Hajdusági  
Bajuszpedrő.

## Szép bajusz



nyerhető a h. res Hajdusági bajuszpedrő használata által, mely legjobb az összes bajuszpedrő készítmények között. A bajuszt nem törli, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotsnek V. Emil  
utóda

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznel

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz.  
Valamint Tóth Béla gyógyszerertárában.

# MIHALOVITS J.

gyógyszerertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz  
DEBRECZENBEN, FÖTÉR, 31-İK SZÁM.

Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit:

**Harmat-crème** arczszépítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát napal is használható s az arcznak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arczot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használandó poudert, mely az arcznak üde, ifjú színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz ára 50 fillér.** — **Nagyobb dobozó 1 és 2 korona.** — **A Mollitergin,** mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergia ára 1 korona.**

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Dr. Borsos-féle

## Növényi-hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.** Azok részére, akik a folyadékokat nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! **Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona.** — **A Mihalovits-féle Iztelen csukamajolaj** teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szivesen szedik. — **A Mihalovits-féle**

China-bor, China vas-bor, Condurangó-bor,  
Pepsin-bor.

Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.